

Русский Шерлок Холмс

Как новоосколец Иван Путилин стал первым начальником сыскной полиции Петербурга



Типичная харчевня XIX века. В таких заведениях Иван Путилин и его агенты, переодевшись, выслеживали замыслы грабителей



Иван Дмитриевич Путилин

ГЕНИЙ СЫСКА Все мы знаем знаменитых зарубежных сыщиков и героев детективных произведений - Шерлока Холмса, Эркюля Пуаро, комиссара Мегрэ и других, но при этом нам часто неизвестны российские детективы, которые вполне заслуживают почётное место в ряду мэтров сыского дела. Один из таких гениев сыска - первый начальник петербургской сыскной полиции Иван Дмитриевич Путилин, которого ещё его современники прозвали русским Шерлоком Холмсом.

АННА БЕССОНОВА

КАНЦЕЛЯРИИ ПРЕДПОЧЁЛ ПОЛИЦИЮ

Иван Путилин родился в 1830 году в городе Новый Оскол в то время Курской губернии, в семье мелкого чиновника. В 10 лет мальчика определили в уездное училище, но там он особых способностей не проявил. Да и не до учёбы ему было. Семья Путилиных жила очень бедно, иногда даже на еду денег не хватало, поэтому уже с 14 лет Иван шёл работать.

В 20 лет парень решил поехать в Петербург - там в Министерстве внутренних дел служил старший брат. При его содействии Путилин поступил в полицию на должность канцелярского писца в хозяйственный корпус министерства. На этом молодой человек останавливаться не собирался - всё свободное время он отдавал учёбе. На своё маленькое жалованье Иван Дмитриевич нанимал учителей, а когда денег не было - занимался сам.

Старания не прошли даром. В 1853 году Путилин выдержал экзамен за курс гимназии при Петербургском университете, что дало ему возможность продвигаться по службе. Но не канторская рутинка привлекала молодого человека. Он выбрал для себя опасный и нелёгкий, но куда более интересный путь: перешёл на работу в полицию, став младшим помощником квартального надзирателя.

Теперь Иван Дмитриевич поддерживал порядок в одном из самых криминальных мест столицы - на Толкуем рынке. Здесь Путилин в полной мере узнал суровые нравы и обычаи уголовного мира Петербурга. Сыщиком парень оказался находчивым и изобретательным. Нередко он переодевался в одежду чернорабочего или бедняка, в таком виде посещал постоянные дворы и притоны, где собирались преступники, и, рискуя жизнью, узнавал замыслы воров и грабителей.

КРАЙНЯЯ НАХОДЧИВОСТЬ

Благодаря своим качествам и трудолюбию новоосколец за 12 лет прошёл путь от низшего полицейского чина до начальника сыскной полиции Петербурга. На этом посту он прослужил около 20 лет.

«По природе своей Путилин был чрезвычайно даровит и как бы создан для своей должности, - писал о сыщике судья, общественный деятель и литератор Анатолий Кони. - Иное лицо, обрамлённое длинными усами бакенбардами, пронзительные карие глаза, мягкие манеры и малороссийский выговор были характерными наружными признаками Путили-

на. К этому присоединялась крайняя находчивость в затруднительных случаях».

В своей книге «Из записок и воспоминаний судебного деятеля» Кони приводит рассказ Путилина, из которого становится понятно, как сыщик был хитёр. Когда Иван Дмитриевич служил помощником частного пристава, у французского посла пропал серебряный сервиз. Император приказал полиции найти пропажу, и дело спустили приставу и его помощнику. Сыщики перебрали всех воров - нет, никто не крап! Тогда они собрали денег и купили такой же сервиз для посла. На балу государь спросил, доволен ли француз российской полицией. «Очень, - ответил тот, - полиция эта беспримерная. Утром она доставила мне найденный сервиз, а накануне поздно вечером камердинер мой сознался, что сервиз заложил одному иностранцу, который этим невольно промышляет, и расписку его мне предоставил, так что теперь у меня будет два сервиза».

Тогда сыщики договорились со знакомым, чтобы он хорошо отметил свои именины со слугами посла, и отправили в дом французского посла вора Яшу, который благополучно забрал один сервиз обратно.

Анатолий Кони наглядно познакомился с удивительными способностями сыщика, когда в Александро-Невской лавре было обнаружено окровавленное тело иеромонаха Илариона, а из комода в келье исчезла сумка с золотой монетой. Во время составления протокола осмотра трупа приехал Путилин. Следователь сообщил ему о затруднении найти обвиняемого. Сыщик пошёл по комнатам и сказал Кони: «Я пошёл агентов по пригородным железным дорогам. Убийца, вероятно, кутит где-нибудь в трактире, около станции. Он ранен в кисть правой руки. Видите этот подсыхивший? На нём очень много крови, и она натекла на брыз-

гамы, а ровной струёй. Поэтому это не кровь убитого».

В тот же день Кони дали знать, что убийцу арестовали в трактире на станции Любань. Он оказался раненным в ладонь правой руки и расплавлялся золотом.

УБИЙЦ ПОСЛА НАШЛИ ЗА ДВА ДНЯ

Были среди раскрытых Путилиным преступлений и дела особой важности. В апреле 1871 года в своём доме нашли тело австрийского военного атташе **Людвига фон Аренсберга**. Император **Александр II** приказал каждый час докладывать ему о результатах расследования.

Всего двое суток понадобилось Путилину и его сотрудникам, чтобы задержать убийцу. Австрийский посол граф **Хотек** лично поблагодарил сыщика и вручил ему одну из высших наград Австрии - Командорский крест ордена Франца Иосифа.

Со временем здоровье Путилина ухудшалось. Два раза он уходил в отставку, но его снова призывали на службу. Только в 1889 году в чине тайного советника (генерала) окончилась его карьера. Остаток дней он провёл в своей небольшой усадьбе в Новгородской губернии. Умер 18 ноября 1893 года. Состояния для наследников он не заработал, а имение прибрали к рукам кредиторы.

Однако сыщик оставил потомкам мемуары «Сорок лет среди грабителей и убийц». На их основе разные писатели создали целую серию документальных и художественных остро сюжетных рассказов и романов. Деятельность Ивана Путилина не обошли вниманием и кинорежиссёры. В 1991 году на экраны вышел фильм «Сыщик петербургской полиции», а в 2007 году - сериал «Сыщик Путилин». БП

В ТЕМУ



Книги из серии «Библиотека белгородской семьи»

Библиотека белгородской семьи

Подробные очерки о жизни и деятельности Ивана Путилина и других выдающихся белгородцев опубликованы в книге «Знаменитые земляки» из научно-популярной серии «Библиотека белгородской семьи». В этой серии представлены ещё три книги: «История Белгородчины», «Традиции и народное творчество Белгородчины» и «Белогорье: краски неба и образы земли», а также набор открыток «Белгородчина: маленькому путешественнику».

Приобретайте эти уникальные издания в книжных магазинах вашего города или в интернет-магазине «Книги Белогорья» belgorodkniga.ru

На правах рекламы

